

Ориентир на личности

Светлана Балюк, Мария Коваль, Дмитрий Остроушко | 11.07.2018

Почему социал-демократия пока не может стать базовой идеологией украинских партий



Украинцы при выборе партии сильно ориентируются на лидера

Социал-демократия как политическая практика распространена во всем мире. Особенное влияние социал-демократы имеют в ряде европейских стран, хотя и там такие партии постепенно теряют свою поддержку, уступая место правым или «зеленым» силам.

В Украине социал-демократические принципы не являются программными для представленных в парламенте политических сил. Более того, можно сказать, что за исключением партий крайне-правого и крайне-левого толка в политической жизни страны нет политических сил, которые бы четко декларировали свою принадлежность к той или иной идеологии, в том числе и ни одной активной политической партии, которая последовательно отстаивала бы социал-демократические идеи.

Несмотря на это, украинские политики, стремясь завоевать электорат, регулярно апеллируют к социал-демократическим ценностям в своих программах. Низкие заработные платы, слабое социальное обеспечение создают благодатную почву для

развития социал-демократического движения. Однако даже отдельные шаги нынешнего правительства, направленные на реформу системы здравоохранения или пенсионной системы, не находят ожидаемого отклика среди населения Украины. Этому мешает в том числе низкий уровень осведомленности населения об этом социально-политическом течении.

Представительство Фонда им. Фридриха Эберта в Украине и Беларуси и Институт Горшенина в своем всеукраинском [социологическом исследовании](#) проанализировали, как украинцы понимают сущность социал-демократии, разделяют ли они ее ценности и принципы. Для этого в июне-июле 2018 года было проведено 5 фокус-групповых дискуссий и опрошено 2000 респондентов.

Проведенное исследование показало, что украинцы испытывают трудности с определением своих политических предпочтений в спектре «левые-правые»: 61,0% опрошенных заявили, что не могут ответить на вопрос, относят они себя к левым, левоцентристам, центристам, правопоцентристам или правым. К правому политическому флангу отнесли себя 13,7%, а почти каждый десятый респондент (9,8%) тяготеет к левому политическому флангу (к левым – 5,6%, к левоцентристам – 4,2%). К центру относят себя 9% украинцев.

Идеологическое самоопределение украинцев на данный момент так и не состоялось, люди часто выбирают середину, не желая ассоциировать себя с идеологиями

Тот факт, что большинство респондентов затруднилось ответить на вопрос о политических предпочтениях, а определившиеся чаще всего говорили о центризме, может указывать на то, что идеологическое самоопределение украинцев на данный момент так и не состоялось, что люди часто выбирают середину, не желая ассоциировать себя с идеологиями. Отсутствие идеологических партий и весьма слабая конкуренция политических и социальных идей еще больше усложняет идеологическое самоопределение населения Украины и в то же время упрощает жизнь политическим силам, обещающим за короткое время решить спектр социальными проблемами, которые накапливались годами.

Вместе с тем, результаты исследования демонстрируют, что отношение украинцев к социал-демократии является наиболее положительным, по сравнению с отношением к другим политико-идеологическим течениям: 41,5% ответили, что позитивно относятся к социал-демократии.

Для сравнения отметим, что каждый третий респондент также положительно относится и к социализму (35,7%) или национально-демократической идеологии (32,5%). Наиболее негативным является отношение к коммунизму (64%) и национализму (54,6%). Также более половины украинцев (52,3%) отметили, что отрицательно

относятся к консервативному течению, которое некоторые специалисты связывают с национально-демократической идеологией.

Несмотря на такое положительное отношение, подавляющее большинство украинцев (82,3%) не знает о том, что социал-демократы относятся к левоцентристам. Слышали об этом только 17,7% опрошенных. Более того, среди тех, кто указывал, что социал-демократия является наиболее близкой им, 72% также ответили, что не знают о том, что это течение относится к левоцентристскому.

При этом украинцы ассоциируют социал-демократию с такими понятиями, как «равенство», «свобода слова», «справедливость», «толерантность», «поддержание достойного уровня жизни», а также «пенсия», «защита», «бесплатная медицина», «стабильность». Кроме того, социал-демократов часто соотносят со странами, в которых они имеют сильные позиции в политике, в частности Швецией, Данией и Норвегией.

Каждый второй украинец (49,5%) готов проголосовать за новосозданную партию социал-демократического направления, но 82,3% не знает о том, что социал-демократы относятся к левоцентристам

Запрос на новые политические силы в Украине, особенно отстаивающие социальную справедливость, очень высок. Каждый второй украинец (49,5%) готов проголосовать за новосозданную партию социал-демократического направления. Но окончательный выбор все же будет зависеть от того, кто будет входить в состав такой политсилы (25,1% среди всех опрошенных), и от содержания программы такой партии (это важно для 17,8% всех опрошенных). Принимая во внимание тот факт, что украинцы при выборе партии достаточно сильно ориентируются на лидера, «новым» социал-демократам стоит подыскать для своей партии харизматичного, узнаваемого лидера.

Более половины населения Украины (50,9%) по-прежнему рассчитывают на государство и считают, что именно оно должно обеспечивать достойный уровень жизни своим гражданам, а также смягчать разницу в доходах, и лишь 38% населения Украины готовы платить более высокие налоги ради лучшего качества медицины, образования и социальных услуг. Это можно объяснить, как высокими ожиданиями касательно перераспределения доходов от государства, так и недоверием к действующей политической системе и сомнением в способности государства справедливо и честно распорядиться полученными налогами.

Население Украины выступает за бесплатное, качественное среднее и высшее образование (58,6%). Еще 36,1% украинцев поддерживают исключительно бесплатную государственную медицину, несмотря на все ее недостатки в современной Украине, а 20,7% поддерживают существование как бесплатной государственной, так и платной частной медицины одновременно. Очень низко оценивается работа профсоюзов:

около 70% населения Украины считает их неэффективными.

В целом сегодня украинцы тяготеют к центристским взглядам, а социал-демократическое течение как «золотая середина» пользуется в украинском обществе наибольшей поддержкой. Отношение к социал-демократии является положительным во всех регионах и среди всех возрастных категорий. Отрицательное же отношение к ней наблюдается только среди тех людей, которые ошибочно ассоциируют ее с коммунистической идеологией и Советским Союзом.

Исследование также показало, что в Украине существует огромное поле для левоцентристских сил, а социал-демократическое течение имеет большой потенциал для того, чтобы стать базовой идеологией новых влиятельных украинских партий. Но поскольку украинцы, определяя собственные политические предпочтения, в основном ориентируются в большей мере на личности, чем на идеологические основы, которыми руководствуются политические силы, в ближайшей перспективе для прохождения в парламент и местные советы новым партиям социал-демократического направления необходимо будет иметь в своих рядах талантливых и харизматичных лидеров.